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«УРОКИ ЛЮДЯНОСТІ» ОЛЕНИ ХМЕЛЬНИЦЬКОЇ:  
МЕТОДИКА ФОРМУВАННЯ ЦІННІСНИХ ОРІЄНТАЦІЙ 

СУЧАСНИХ УКРАЇНЦІВ 
 
В умовах сьогоднішньої боротьби української нації за саме своє існування система 

освіти може і мусить стати фундаментом формування свідомих громадян. Відповідні 
засади прописані, зокрема, в законодавчих актах останніх років: законі України № 2834-IX 
від 01.01.2025 «Про основні засади державної політики у сфері утвердження української 
національної та громадянської ідентичності» [1]; «Концепції національно-патріотичного 
виховання в системі освіти України» (від 06 червня 2022 року) [2] тощо. 

Зважаючи на те, що війна, навіть після її закінчення, буде роками впливати на життя 
нашого суспільства (зокрема, серед умовно здорових громадян буде чимало людей із 
різноманітними травмами), вже зараз необхідно готувати дітей і дорослих до екологічної 
взаємодії з усіма членами соціуму. І починати, безумовно, варто із формування 
відповідних ціннісних орієнтацій. Актуальну методику розробила й апробувала в закладах 
освіти різних рівнів Тернопільської області методист Рубіжанського міського Центру 
туризму, краєзнавства, спорту та екскурсій учнівської молоді, волонтерка, голова ГО 
«Воїни Світла. Рубіжне» Олена Хмельницька. 

Методика має назву «Уроки людяності» і поєднує елементи національно-
патріотичного, морального, естетичного виховання та формування світогляду. Це 
волонтерська ініціатива пані Олени для закладів освіти Тернопільщини (і не тільки). У 
процесі її впровадження беруть участь на волонтерських засадах поранені ветерани війни, 
котрі проходять реабілітацію або проживають в місті Тернополі та області. 

Перше обговорення ініціативи відбулося під час круглого столу «Безбар’єрність у 
свідомості громадськості в умовах війни: проблеми та шляхи формування») в Навчально-
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науковому центрі соціально-психологічної підтримки та резильєнтності 
Західноукраїнського національного університету (м. Тернопіль) 01.02.2024 р. Йшлося, 
зокрема, про те, що українці як спільнота повинні перелаштувати роботу кожного закладу, 
кожної сфери у зв’язку із появою великої кількості поранених та скалічених, щоб 
почуватися цілісним соціумом, де всі мають рівні права і можливості. Пілотним закладом 
освіти для впровадження методики «Уроки людяності» стала Тернопільська 
загальноосвітня школа (ТЗОШ) № 19 (01.04.2024 р. було підписано відповідний 
меморандум про співпрацю між школою та ГО «Воїни Світла. Рубіжне»). 

Впровадження методики «Уроки людяності» почалося з демонстрації у школі 
виставки творчих робіт і світлин поранених військових «Воїни світла» 16.02.2024 р. –  
у День Єднання. Зауваживши, що учнівство зацікавлено й прихильно сприйняло 
репрезентовані роботи, керівництво школи організувало зустріч Олени Хмельницької та 
шкільного активу (формат круглого столу). Було озвучено девіз майбутньої роботи 
(«Навчитися дивитися – звикнути до «іншої» краси») й окреслено напрямки діяльності. 

Ключовими формами роботи стали, власне, «уроки людяності» − зустрічі-
обговорення з класом (чи паралеллю) впродовж одного-двох навчальних занять. 
Зауважимо, що необхідною умовою успішної роботи Олена Хмельницька вважає 
присутність пораненого військового, у якого є готовність до спілкування та відповідні 
навички роботи з дітьми та молоддю. 

Структура заняття «Урок людяності» передбачає кілька етапів: 
1. Бесіда з педагогом і здобувачами освіти про те, що серед нас є поранені, але не 

всі вміють з ними комунікувати. Важливий момент – з’ясування чи є серед присутніх члени 
сімей воїнів, поранених, тощо. Ще одне ключове запитання − чи учасники можуть дивитися 
на людей, які спотворені травмами. 

2. Інструктаж. Необхідно домовитися з присутніми: якщо хтось відчує внутрішній 
дискомфорт, може сказати кодове слово і буде вправа на відволікання.  

Перші два етапи проходять без запрошеного військового.  
3. Відеометод з обговоренням. Залежно від віку слухачів та прогностичної 

тривалості заняття відбувається одно- чи кількаразове повторення: 1) перегляд відео (про 
реабілітацію поранених); 2) обговорення емоцій, які воно викликало; 3) уточнення чи 
можна продовжувати. 

4. Розповідь запрошених ветеранів про їхні думки та відчуття стосовно набутих 
психічних і фізичних травм; бесіда зі здобувачами освіти, що мають можливість у процесі 
ставити свої запитання. Учасники діляться емоціями, думками, ставленням до проблем, 
що обговорюються.  

5. Підсумкова бесіда: чи потрібно повторювати такі зустрічі? Чи потрібно їх взагалі 
проводити? Чи почуте є важливим? Про що отримана інформація змусила замислитися? 

6. Закріплення вражень. Спонтанно за ініціативи одного із задіяних ветеранів 
сформувалася традиція (Володимир Симанишин, який втратив обидві руки, проводить 
майстер-клас з малювання ангела – «Ви можете стати чиїмись крилами. Втілити в життя 
чиюсь мрію, яку війна відібрала»). 

Окрім «Уроків людяності», паралельно проводяться заходи із залученням батьків 
здобувачів освіти: фотосесії, круглі столи. 
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Впродовж минулого (2025) року «уроки людяності» проходили в різних закладах 
освіти та культури (Західноукраїнському національному університеті, Тернопільському 
національному медичному університеті імені І. Я. Горбачевського, Тернопільському 
національному педагогічному університеті імені В. Гнатюка, Тернопільському вищому 
професійному училищі ресторанного сервісу та торгівлі, Бережанському фаховому 
коледжі національного університету біоресурсів і природокористування України, закладах 
освіти і культури Байковецької громади, Тернопільському обласному краєзнавчому музеї, 
Бережанському краєзнавчому музеї, Долинському краєзнавчому музеї імені Т. та 
О. Антоновичів «Бойківщина» Івано-Франківської області, Долинському центрі 
професійного розвитку педагогічних працівників Івано-Франківської області; закладах 
освіти та культури Рубіжанської громади та громад Луганської області – в режимі онлайн).   

Вважаємо, що методика Олени Хмельницької «Уроки людяності» гідна поширення, 
адже ми всі потребуємо взаємної толерантності, прийняття, розуміння й підтримки і 
формування таких ціннісних орієнтацій – одне із ключових завдань сучасної української 
освіти. 
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